

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

坚持“人才强市”战略 强化高质量发展人才支撑

——访昌吉州党委常委、昌吉市委书记李长江

本报记者 左晓雨

人才工作专访

“千秋基业,人才为本。人才是支撑发展的第一资源,更是兴国之本、富民之基、发展之源。”昌吉州党委常委、昌吉市委书记李长江在谈及推进人才工作时表示,要认识到人才是第一资源的重大意义,坚定推动人才事业发展的信心和决心,下大气力全方位培养、引进、用好人才,为推进高质量发展提供强有力的人才支撑。

“择天下英才而用之,关键要坚持党管人才原则。”李长江说,昌吉市坚持“一把手”抓“第一资源”,不断强化党委领导、组织抓总、部门履职、社会参与的党管人才工作格局,靶向引才、多元育才、倾心留才、大胆用才的人才工作氛围日益浓厚,人才队伍规模质量不断提升,“人才强市”战略正深入推进。

如何善聚善用各类人才,让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流?在李长江看来,只有把各类人才引进来、留得住、用得好,才是推动经济高质量发展的关键。

多渠道汇聚高层次人才。实施“千名硕士进昌吉”“千名大学生赴基层”引才储才专项行动,鼓励引导人才向基层一线流动,健全规范引进招聘、使用管理、服务保障等政策体系,有力推动“双千计划”长效化开展、制度化推进。深化企业与疆内外高等院校、科研机构等开展联合攻关,促进人才培养、科技合作和产学研融合。

着力提升人才能力素质。实施“两高人才”培育专项行动,依托国家重点实验室、工程技术中心等平台,先后培养20余名支撑产业发展的高层次专业技术和高技能人才;结合“西部之光”等人才培养计划,选派百余名企业经营管理人才赴清华大学等高校学习进修,提升企业现代经营管理水平;组织开展社会工作人才、村委会主任、农村优秀青年、致富能手等培训,不断夯实基层治理基础,促

进村民增收致富。

发挥人才辐射带动作用。鼓励全市高层次、高技能人才领衔创建区、州、市各级工作室47家,开展师带徒活动,培养行业骨干人才;在一产方面,结合现代种业、葡萄酒、棉花等产业实施了一批重大科技项目,以高素质农民实训基地、农村创业园为载体,培育了一批农业科技人才、农村实用人才和基层科技服务人才,有效助推乡村振兴、壮大村集体经济;发挥“智力援疆”作用,加大干部人才交往交流交融力度,促进本土人才快速成长。

创造良好人才发展环境。实施人才安居工程,打造人才公寓,协调房地产企业提供团购房优惠,解决引进人才住房需求;落实党委联系服务专家制度和各级领导干部直接联系服务人才工作制度,扎实开展节庆慰问、座谈交流、参观考察、交友联谊等活动,协调解决引进人才家属就业、子女就学、看病就医等方面困难诉求,营造良好的“拴心留人”环境。

李长江表示,“十四五”期间,对于加快人才队伍建设,昌吉市将从以下几个方面发力。

一是以更加灵活的方式引进人才。根据实际建立务实高效的引才引智机制,加大对重点产业创新发展的源头供给;结合昌吉市产业集聚区功能定位,坚持“不求所有、但求所用”理念,充分发挥中科院、中国农科院、援疆省市等智力资源,通过顾问指导、项目合作、退休返聘等方式,大力引进战略科学家、“高精尖缺”人才和团队;鼓励支持教育医疗系统和重点企业建立特聘专家工作站,柔性引进疆内外高层次专家前来开展科研创新、技术应用、人才帮带等工作;积极探索招商引资与招才引智“双招双引”新模式,不断提高引才质量和效率,把急需紧缺顶尖人才延揽进来。

二是聚焦重点产业领域培养人才。持续培育发展新动能新业态新模式,聚焦输变电产业、多晶硅新材料研制、太阳能、风电新能源系统集成产业精准发力,顺应智能化、信息化、数字化发展趋势,

加强与疆内外高校的战略合作,创新培养高精尖技术人才;与职业院校联合开展新型学徒培养合作,精准培养高技能人才,为高端制造业提供智力支持和人才支撑;坚持“创新、绿色”发展理念,推进生物新材料、精细化工、节能环保建材类企业创新发展,大力培育新材料研发博士后工作站、高新技术成果转化应用中心等,建设具备产业实力和创新能力的一体化化工新材料产业。同时积极发挥援疆省市资源优势促进企业人才培养和科技创新,共同建设创新平台、共同开发前沿化工新材料,促进产业高端化、智能化、绿色化发展,提升产业竞争力。

三是积极搭建人才干事创业平台。结合昌吉市产业发展重点,推动已建成的科技创新平台加强与国内外高校和科研院所交流合作,在融合中不断打造现代农业发展新趋势;聚焦劳动密集型企业,促进产业链高效运行,推动向智能化、自动化产业转型升级,有效支撑企业高质量发展;鼓励和支持企事业单位创建重点实验室等研究平台,加速引进一批科技领军人才和创新团队,促进科研成果向现实生产力转化;大力培育科技型初创企业和创业团队,营造良好的创新创业环境。主动做好现有科研平台的服务工作,吸引更多科研机构集聚落户昌吉。

四是持续优化人才发展环境。扎实开展人才基础建设工作,围绕人才“服务体系更加完善、品牌建设更加优质、平台载体更加多元”三方面发力,创新实施人才认定、人才服务专员、“归雁兴昌”、搭建人才供需服务平台等举措。坚持“破四唯”与“立新标”并举,加快建立以创新价值、质量、实效、贡献为导向的人才评价机制,注重学术道德,压实工作职责,明确服务事项,逐步构建上下贯通、精准高效的高层次人才服务体系;实施人才“零门槛”落户、住房保障、子女就学、配偶安置、体检医疗等方面的优惠政策,畅通困难诉求反映渠道,以最好的服务集聚人才、最优的环境吸引人才、最大的诚意留住人才。

李文云:让社区成为居民温暖的家

本报记者 杨鹤

基层干部心声

“放心,今天一定将生活物资送到您家里。”11月21日,呼图壁县五工台镇河西社区党支部书记李文云接到居民童加学急需购买生活物资的求助电话,她立即答应了下来。

党的二十大报告提出,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。“作为一名社区工作人员,我们要秉持‘居民

诉求无小事,社区服务不打烊’的理念,走到居民身边,时刻把群众冷暖安危放在心上,让社区成为居民温暖的家。”李文云说。

今年6月,55岁的李文云本该退休,但考虑到社区干部队伍“青黄不接”的现状,她选择延迟退休,带一带年轻干部。本轮疫情发生后,搬运物资、清运垃圾、清洁消杀、疏导居民情绪……李文云样样不落,事事冲在前。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,治国有常,利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。李文

云说:“‘全心全意为人民服务’对共产党员来讲,绝不是一句口号,而是落实到为群众排忧解难的实际行动中。人可以从工作岗位上退休,但是共产党员在思想上行动上不能退休,要坚持为人民服务。”

“社区是党和政府联系、服务群众的‘最后一公里’,我们要用心解决群众的操心事、烦心事、揪心事。”李文云说,作为一名社区党支部书记,要带头学习贯彻党的二十大精神,团结和凝聚更多的党员干部建设好社区、服务好居民,让居民切身感受到党和政府的温暖。

玛纳斯县各中学毕业班学生有序恢复线下教学

本报讯 记者孙学良、通讯员赵蓓报道:11月28日,玛纳斯县重启线下教学,玛纳斯县各中学在全面落实好疫情防控要求的前提下,近2000名毕业班师生重返线下课堂。

当日上午,玛纳斯县第三中学门口,初三的学生们戴着口罩,在完成测温、健康码查验后,在老师的引导下有序入校。

据了解,复课以学校为单位,按照“一校一策”,详细制定复课工作方案和应急处置预案,并组织关键岗位人员进行培训,确保平稳有序复课。此次复课范围为玛纳斯县3所中学及1所高级中学,复课学生为初三和高三毕业班学生,学生入校后将采取封闭式管理。

玛纳斯县教育局干部仇超艳介绍,复课前,各学校进行了全面消杀及环境监测,玛纳斯县教育局会同县消防支队、县市场监督管理局、县卫健委等部门对各学校进行了消防、卫生、疫情防控等方面的专项检查,消除各类安全隐患,筑牢学校复课“防护墙”,守护师生健康平安。

复课前,各学校还为学生们准备了洗漱用品及酒精、口罩等防疫物资。在校期间,由县委、县政府出资为复课学生提供10元/天的餐食补助,并对低保家庭、特困供养家庭等八类困难学生提供全额餐食补助。

在复学第一课上,老师向学生讲解了新冠肺炎防护、疫情防控以及安全教育等相关知识。复课后,各学校还组织开展了多场次火灾、地震等应急演练。

呼图壁县加紧储备牲畜安全越冬“口粮”

本报讯 记者杨鹤、通讯员白云、英特·阿吾肯报道:入冬以来,呼图壁县加紧储备牲畜安全越冬“口粮”。截至目前,全县已备草料80.93万吨、饲料29.71万吨,确保全县48万余头(只)牲畜冬季饲草料充足供应。

在呼图壁县五工台镇十九户村村民魏林光家的院子里,一捆捆草料整齐地码放在草料棚下。据魏林光介绍,今年村里秋季玉米、小麦收割工作一结束,他就向种植户预订了农作物秸秆。“入冬,我就开始准备饲草料,现在一共储备了200吨干草,可以满足100头肉牛的越冬‘口粮’需求,根据后期肉牛的长势再补充一些豆粕、棉粕。”魏林光说。

位于五工台镇中渠村的晓芬牛羊养殖合作社棚圈内,百余头牛正悠闲地进食。晓芬牛羊养殖合作社理事长陈泽告诉记者:“合作社今年储备的饲草料相当充足,饲料种类也很丰富,我们采用细料和粗草进行科学喂养,不仅要让牛羊吃饱,还要吃好。”

呼图壁县农业农村局相关负责人表示,面对今年冬季天气过程变化频繁的严峻形势,全县各乡镇畜牧部门坚持早动员、早部署、早落实,采取多种措施扎实做好牲畜越冬饲草料储备工作。同时鼓励乡镇农技人员走访农户,向养殖户宣讲科学育肥、抗灾保畜和动物疫病防控等相关知识。